



1 全面启动“质量创优年”行动计划,全力实施“活力一中”发展战略。



2018年,我校深入开展“师德为本”的“新师重塑行动”,全面实施“学为中心”的“课堂再造行动”,取得显著效果,在东北三省四校和省重点高中协作体教学大赛中我校教师频频获得优秀成绩,全新的教学理念、教学设计和教学效果获得现场专家一致好评。积极推进建立职责清晰、职能集中的中层管理科室,调整和运行3科2室1委科室建制,即课程教学科、学生发展指导科、后勤保障科,教育科研室、学科奥林匹克和科技创新办公室、团委,并不断优化管理机制。全面启动智慧校园支撑下的六选三“选课走班”教学管理模式,施行《鞍山一中推进新高考教学管理改革实施方案》、《创新班课程设置、学生培养和教学实施方案》、《学科竞赛工作发展规划》和《德育工作发展纲要与实施规划》四项学校改革发展方案,全力打造“活力一中”。



2 坚持全面从严治党,全面加强党的规范化建设,党建工作取得突出成果。

校党委严格履行党建工作主体责任,推动全面从严治党向基层延伸,抓基层、建机制、强基础、激活力。机关党支部被命名为鞍山市先进基层党组织和市直机关党支部规范化建设示范点;全国首批思想政治社团“鞍山一中新时代学生讲习所”正式成立;师生党建教育的有效载体一中党建主题长廊设计建设完成;校党委组织开展“鞍山一中我们共同的家园”朗读会和“我的教育故事”主题演讲活动,召开“立德修身 不忘初心”为主题的师德师风建设专题报告会,全校教师从教和育人的素质与能力得到大幅度提升,涌现出一批以“鞍山新时代好老师”赵敬华老师和“鞍山好人”肖国枫老师为代表的模范教师和优秀党员。



3 坚持特色发展,科技教育成果显著,2018年我校被省教育厅正式认定为辽宁省科技教育特色高中。

2018年10月15日,辽宁省特色高中评估专家组莅临我校进行科技教育特色高中建设工作现场评估认定。我校特色高中创建六年来,积极推进“科技活动课程化实施”和“科技教育课程化建设”,全面实施科技教育取得优异成绩和丰硕成果。先后有270余人通过竞赛进入名校就读,其



中吕延博同学夺得物理奥赛亚洲金牌,校机器人代表队夺得ROBICUP机器人世界杯赛金奖,2017-2018年度学校有62名学生在全国科技创新大赛中获得奖项。开发科技类校本课程24门,开展科技类研究立项课题研究5项,每年十月举行的校园科技节主题竞赛都吸引近千名师生参加。

2018年12月20日,辽宁省教育厅公布特色普通高中评估认定结果,我校被认定为辽宁省首批特色高中。本次认定我校为首批特色高中是对我校科技教育特色建设工作的充分肯定,学校将以此为契机,充分发挥特色办学优势,全面提升教育教学质量,再创鞍山一中新的辉煌。

4 着力毕业年级教育教学管理,高考升学质量稳步提升,自主招生排名位居全省前列。

2018年高考,我校学生在考取世界名校、国内高考高分段人数、总平均分和600分以上人数等方面再创新高。共有17人考入美国哥伦比亚大学、纽约大学、英国剑桥大学、新加坡南洋理工大学、国立



大学和澳大利亚悉尼大学等世界一流名校。2018年高校自主招生考试中,我校百余人获得清华大学、北京大学、上海交大、浙江大学、中国科技大学和中山大学等名校降至一本线录取、降60分录取或其它降分优惠政策资格,在2018年全国自主招生500强高中排行榜中,我校位列辽宁省第四名。

5 朱奕澎同学获评全国“最美中学生”荣誉称号。

2018年1月25日,由团中央和全国学联共同举办的全国“最美中学生”“最美中职生”寻访活动结果正式揭晓。我校朱奕澎同学荣获全国“最美中学生”称号,展现了一中学生的最美风采。朱奕澎同学是我校18.18班学生,担任校学生会主席、郭明义爱心小组组长。他时刻注重培养和锻炼自己的能力,曾先后参与校联欢会、校运动会等大型活动的筹备工作,策划组织了首届校园歌手大赛。他勤奋好学,成绩优异,热心帮助同学,获得师生一致好评,曾荣获“辽宁省优秀学生干部”、“鞍山市三好学生”等荣誉称号。他代表鞍山中学生参加了辽宁省学联第九次代表大会和共青团辽宁省第十四次代表大会,并担任大会主席团成员。在荣获全国“最美中

学生”殊荣后,朱奕澎同学表示会更加严格要求自己,继续践行鞍山一中“礼健智诚”校训,不断用知识充实自己,争取未来服务社会,回报祖国,为母校争光添彩!



6 坚持不懈,久久为功,各类学生竞赛取得傲人成绩。

2018年,我校学子参加五大学科竞赛夺得全国银牌2块、铜牌5块,11人获省一等奖,67人获得省二等奖。其中生物学科庞达智同学喜获辽宁省第三,夺得全国银牌,创造了我校生物学科竞赛的新高度。

全国中小学生电脑制作(机器人)大赛我校1918班陈泰安、2019班吴卓伦同学一路过关斩将勇夺亚军,获得全国一等奖殊荣;全国青少年科技创新大赛孙誉婷、滕天琦和刘思慧同学开发的《智能自测矮小症病因种类及治疗锻炼APP》创新项目喜获全国铜牌;辽宁省



科技创新大赛我校学子获得一等奖4项,二等奖4项,三等奖5项。另外18名同学获得“登峰杯”全国中学生学术科技创新大赛大奖;



第十六届“叶圣陶杯”全国中学生作文大赛取得了历史性突破,现场决赛中我校19.18班刘艺晴同学勇夺特等奖,另外取得一等奖一名,二等奖五名,三等奖四名的优异成绩。全国财经大赛29人入围决赛获奖,名列东三省参赛学校最好成绩。

2018年辽宁省中学生运动会,我校田径队勇创佳绩,荣耀而归,取得省运动会金牌11枚、银牌9枚、铜牌11枚的优异成绩。

9 给我四十分钟,还你百分精彩。“一中大讲堂”系列讲座活动全新启动。



为拓展学生视野,丰富知识储备,完善我校课程图谱体系,丰富学校文化内涵,搭建师生特长展示的舞台。2018年11月30日,我校启动“一中大讲堂”系列讲座活动。大讲堂讲座以“万千世界视野拓展”为主题,畅谈历史文化,关注社会热点,普及前沿科技。引导学生关注学校教育知识体系以外的领域,实现全面发展。讲座每两周一次,主讲讲师以学校各科老师为主,同时邀请我校学生和知名行业专家参与。大讲堂讲座活动目前已进行两期,场场爆满,受到师生热烈欢迎,第一期讲座外语组刘兵老师带来的《兵姐带你逛地球》,分享旅游所见所闻,所思所想,赢得首场开门红,第二期历史组张旭老师《宝岛韩流》介绍台湾高雄市长竞选人韩国瑜其人其事,分析韩国瑜竞选成功背后的励志故事,迅速在校园刮起一阵“韩流”旋风。相信“一中大讲堂”讲座活动定会在未来的日子里里成为一中师生不可或缺的文化大餐,成为一中校园里一道靓丽的风景线。

7 立足高层次基础教育学校的学术发展追求,教科研工作及教师专业化建设快速推进,取得长足进步。



2018年我校继续坚持科研兴校,教研科研成果斐然,被评为辽宁省教育学会系统先进集体,多项国家省市级课题立项和结题,其中《基于学科核心素养提升的探究讨论式教学的实践研究》课题取得国家级科研立项,《智慧校园平台的新高考班级管理新模式研究》等2项科研课题获得省级科研立项,《基于MOOC平台的学生自主学习方式研究》等8项省级和市级重点课题结题并被评为十三学科优秀成果奖。



教师专业发展取得喜人成果,一批骨干教师获得省市级荣誉奖励,其中刘子军校长荣获辽宁省五一劳动奖章称号,王中华副校长被评为“省五十名专家型名校长”,李强胜老师获评省“兴辽人才”教学名师、市突出贡献专家称号,王中华、何洪卫、冯君、齐次、刘一俊五位老师获评省中小学拔尖人才称号,叶晓春老师被评为“省百名研究型名师”,张辉老师被评为“省百名创新型班主任”,秦红等二十二名教师获评市“十三五”名师和骨干教师,赵敬华老师获评“新时代好老师”荣誉称号,冯君、李雯、盛晓佳等三位老师获评市模范教师、优秀教师和师德标兵荣誉称号,赵宏伟老师获评市“最美科技人”荣誉称号。

8 幸福如歌、感恩有你,我校举办首届“鞍山一中班主任日”活动。

为了充分展示班主任老师的精神风貌,表达对班主任老师的尊重和敬意,增强班主任的职业幸福感、荣誉感和责任感。我校确定从2018年起每年五月的第二个星期三为“鞍山一中班主任日”。

今年的首届班主任日,全校各班教室布置别致,活动感人,学生代表向班主任老师敬献鲜花,表达对班主任的衷心祝贺,朗读感恩信,感恩班主任一路陪伴,感谢班主任的默默支持和帮助,感谢班主任为学生、为学校所做的一切。班主任是班级工作的组织者,班级建设的指导者,学生健康成长的引领者。他们肩负着教育的重任,关系着学校的荣辱兴衰。我校设立“班主任日”活动,旨在营造理解、尊重、热爱班主任的氛围,激发班主任工作热情,提升班主任管理艺术,促进班主任专业成长。班主任日虽然只有一天,但尊师重教却是永恒的。



10 动感一中、快乐足球,我校举行首届“校长杯”校园足球赛。

为弘扬体育运动精神,激发学生对足球运动的兴趣,形成以足球运动为中心的更加丰富立体、动静结合、多姿多彩的校园体育文化氛围,2018年4月17日,鞍山一中首届“校长杯”校园足球赛隆重开幕,刘子军校长亲自为首支球队开球。

“校长杯”校园足球赛历时31天,18场球赛各班队伍捉对比拼,整个足球场被一中学子巨大的热情点燃和高昂的斗志渲染。足球健儿们弘扬“更高、更快、更强”的奥运精神,发扬“追求卓越”的一中精神,挥洒激情的汗水,展现足下的风采,展示青春的风姿。2018年5月17日中午时分,首届“校长杯”足球联赛进行决赛及颁奖典礼。记过激烈角逐,2014班张少南同学获颁大赛最佳射手奖,2014班获得大赛亚军,2015班获得大赛季军,2016班勇夺本届大赛冠军,刘子军校长和曲圣卿总教练现场为其颁发奖品和冠军奖杯。典礼上刘校长用“少年智则国智,少年强则国强”勉励全体同学们,持之以恒,奋勇拼搏,刻苦学习,强健体魄,为未来人生和国家富强奠定坚实的基础!

